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Ki itt az ur?! j
>

Sokat foglalkoztunk már a nem­
zetiségi kérdéssel. És mindig csak 
arra a következtetésre kellett jön­
nünk. hogy nemzetiségi politikánk 
nagyon is elhibázott, amikor nem 
meri nyíltan hangoztatni, hogy min­
den törekvést, mely a magyarság 
hegemóniája ellen irányul, el kell ti­
porni, meg kell semmisíteni, Könyör­
telenül semmivé kell tenni.

A keztvíis kéz politikájának sú­
lyos következményeit kell tapasztal­
nunk. Hol, melyik más államban for­
dulhatna elő akkora sérelem, mint 
nálunk, amikor egyes nemzetiségi 
iskolákban letépik, meggyalázzák a 
törvény értelmében kifüggesztett ma­
gyar nemzeti címert, beronditják a 
magyar feliratokat ? ! Hiszen olyan 
vakmerő sérelem ez, mely rettenetes 
megtorlást követel ! Ez hazaárulás, 
minden bűnöknek a legsötétebbike! 
Vagy mely ország az, melynek ha­
tárain belül hatalmas területeken nem 
szabad az állam nyelvét használni,
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Boross Elek. 

hacsak nem akar az ember holmi, 
gyakran véres inzultusokban része­
sülni ?

És melyik állam az, melynek 
törvényhatóságai, hivatalos testületéi 
merőben idegen nyelven hoznak ha­
tározatokat, és melyek közigazgatása 
jó részben idegen nyelvű? 1

Akármelyik idegennel közölnék 
ezt a dolgot, csodálkozva csapná 
össze a kezeit, — csak mi találjuk 
természetesnek az ilyen rettenetes 
dolgokat is.

Hallatlan és minden józansággal 
ellenkező gyalázatosságok ezek. És 
még sem tehetünk ellenök semmit, 
mert mindjárt kész az olcsó védeke­
zés, — hja, a nemzetiségi törvény 
alapján mindezekkel szemben tehe­
tetlenek vagyunk.

Csakhogy nem oda Buda! Ele­
get takaróztak már kényelemszerető 
politikusaink a nemzetiségi törvény 
leplébe, ideje, hogy végre is meg­
fosszuk ettől a nagyon is könnyű és 
lenge takarótól.

Minden törvény elévül, mert a

Az apa és a legények.
Irta: Pap Domokos.

Mindig egy kis röstelkedés fog el, 
mikor Petőfinek „Falu végén kurta kocsma“ 
című versét olvasom.

Eszembe jut egy eset, amikor a le­
gények hasonló helyzetben nem viselték 
magokat olyan szépen, mint a kurta kocs­
mában mulatozók a szegény beteg asszony­
nyal szemben. És amikor a cimbalmos 
adott leckét a legényeknek a gyöngéd, jó­
érzésből, a gavallérságból. . .

Egyetemi hallgató koromban történt, 
hogy névnapi vacsorára hivott egyik bará­
tom. Afféle diákvacsora volt, amelyuek a 
gyümölcse hazulról került ki, az édes anya 
gondos, bőkezű pakolásából. Sonka, kolbász, 
vaj, sajt, tészták és mindenféle jók.

Többen voltunk hivatalosak. A meg­
hívás alkalmával Gyurka, az ünneplendő, 
jelezte, hogy Bálintot is oda fogja szer­
keszteni. Ez a Bálint az egyik bandának 
a cimbalmosa volt. Azért volt nevezetes az 

holt betű sohasem tarthat lépést az 
eleven lüktető élettel. A körülmé­
nyek, a viszonyok változnak és ugyan 
igy változniok kell a törvényeknek 
is, melyek e körülmények és viszo­
nyok szabályozói.

Amikor a nemzetiségi törvényt 
alkottuk, nem volt még annyira szembe 
szökő az, hogy egyesegyedül a ma­
gyarság vállain nyugszik az ország 
jövendő sorsa. Egy átkos uralom sú­
lya alatt megroskadva, a balsors 
sújtó öklétől találva, nem igen biza­
kodhatunk benne, hogy a magunk erejé­
ből is megfogjuk alkothatni a nagysza­
bad Magyarországot. Most azonban 
minden jel arra vall, hogy a csapást 
kiheverjük, de sőt uj mérkőzésben 
végleg megszabadulunk a százados 
rabszolgaság alól. És akkor nem lesz 
szükségünk arra, hogy pióca mód­
jára szívják erőnket a nemzetiségek, 
kik kimutatták, hogy ellene vannak 
minden törekvésnek, amely mbgyar, 
amely az országot közelebb viszi 
végső céljához.

Éppen azért még idejekorán kell

ő meghívása, mert ő volt a mi kedvenc 
cigányunk, ő értett legjobban a nyelvün­
kön. Bálint ugyanis a mi földünkről, Szé­
kelyországból való volt és igy tudója azok­
nak a gyönyörű, bánatosan borongó és Szi- 
lajon csapongó székely nótáknak, amelyek­
nek hangjainál felnőttünk és a melyekagyer- 
mekkori szép emlékek erejével ragadták 
meg szivünket. Bálint a múltat, az édes 
otthont tudta elénk varázsolni s mi belső, 
lelki barátsággal néztünk rá.

Este nyolc órára együtt volt a meg­
hívott társaság. Csupa fiatalok, jóétvágyu 
és jókedvű legények.

Gyurka az emeleten lakott, szép nagy 
szobában.

Csakhamar körülültük a minden 
jókkal megrakott hosszú asztalt s tüne­
ményes gyorsasággal ürítettük ki a tála­
kat, amelyek mint egyébb fölszerelések is, 
a Gyurka házi asszonyától kerültek ki.

Közben a poharak is nagy figyelem­
ben részesültek, egyre hosszabb rendben 
sorakoztak az üvegek a szekrény oldalá- 
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szabadulni tőlük. A nemzetiségi tör­
vény most már elavult, alkossunk uj 
törvényt, szigorút és kérlelhetetlent. 
Vérrel, vassal kell megteremteni az 
egységes Magyarországot, ahogy a 
többi állam is asak ilyen utón tudta 
fennmaradását biztosítani.

Megköveteljük tehát a kormány­
tól, hogy a nemzetiségi törvény re- 
vidiálását legsürgősebb teendői közé 
vegye fel, és nem szabad nyugodnunk 
addig, mig a kormány e kötelessé­
gét teljesíteni nem fogja.

Gondolatok.
A parlament kapui bezárultak, a törvény­

hozás működése szünetel, de azért ne 
higyje senki, hogy elérkezett a pihenés, 
a stagnálás ideje. Azok az eszmék, melye­
ket a haladó kor és a tapasztalat elvetett 
a nép közé, fejlődőben forrásban vannak, 
és itt is, ott is mutatja egy-egy kisebb- 
nagyobb erupció az erjedés folyamatát. A 
parlament ugyanis csak igen kis mértékben 
irányítja a politikát életet, mert úgy áll a 
dolog, hogy a politikának java részét nem 
a képviselőházban intézik el. Ott már csak 
megvalósulásra vár a népakarat, mely 
akarat megnyilvánulásának első tünete 
azután e megfelelő parlamenti többség 
megalkotása.

Ilyformán előáll az az eset, hogy 
gyakran olyan kérdésekkel foglalkozik a 
parlament, melyekkel a nép mit sem tö­
rődik, mig másrészt igen fontos és a nép 
által követelt reformok hullámai még el 
nem érkeztek a képviselőházig és igy meg 
nem valósulhatnak.

Nézzük pld. parlamentünk legköze­
lebbi munkarendjét. Ott elsőrangú fontos­

nál. Sok évődés, viccelődés és nagy ka­
cagások estek.

Az idő teljeségében Bálint, aki velünk 
evett és ivott, fölkelt az asztaltól és a 
sarokba, cimbalmához húzódott. Csakha­
mar fölzendültek azok a bánatosan borongó 
nóták és ragadták lelkünket innen messze- 
messze, a sötét hegyek, barátságos völ­
gyek, nyájas, tiszta faluk, kemény, bátor 
emberek köré, a mi édes szülőföldünkre. 
És együtt daloltunk, együtt borongtunk 
a cimbalom szavánál, mint testvérek az 
érzésben.. . .

Jöttek aztán a szilaj nóták is. A tü­
zes, gyújtó, vérzaklató nóták, a sötét he­
gyekkel dacoló, kemény bátor embereknek 
való nóták. Csapkodó, viharzó hegyi tóvá 
szélesedett a cimbalom, tajtékozó hullámok 
szakadtak le róla.

Ezeket a nótákat már nem lehetett 
ülve hallgatni, dalolva kisérni.

Gyurka, a házi gazda kiperdült a 
szóba tisztására és rakni kezdte a táncot. 
Utánna mi is. Az asztalt félre, körbe, ka­
rikába : szilaj, forró tánc kezdődött. — 
Ritkán vig a székely ember, de ha vig, 
akkor bolond l . . .
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sággal biró kérdésnek van feltüntetve a 
választói jog reformja. A képviselők azt 
hiszik, hogy a népnek egyetlen sürgősebb 
és fontosabb követelése nincs. Ezt a hitet 
még megerősíti a sajtó, mely kötelességé­
nek tartja, hogy minden irányt, mely va­
lami uton-módon liberálisnak látszik, tá­
mogasson. De meg a zajos utcai jelenetek, 
melyeket a szociálista párt rendez, is azt 
a látszatot keltik, mintha a nép százezrei 
már epedve várnák azt a pillanatot, mely­
ben az alkotmány sáncai feltárulnak előtte.

És mit mutat ezzel szemben a valóság? 
Tény, hogy a magyarság zöme egy­

általán mitsem törődik a választói jog re­
formjával. Ezt közvetlen tapasztalatból 
állíthatjuk, de ezt bizonyítja a mostani 
gyakorlat is, hiszen az eddigi rendszer 
szerinti választásokon is, átlag alig 55 szá­
zaléka a szavazóknak élt szavazati jogával.

Nem tehető fel, hogy ez az arány­
szám a jövőben megváltoznék.

A politika olyan fontos, olyan meg­
gondolást követelő tudomány, hogy nagyon 
megkellene válogatna azt az embert, aki­
nek helyt adunk e nehéz munkában.

Csak a közvéleménnyel, melyet mes­
terségesen felszítottak, jönnénk ellentétbe, 
ha azon meggyőződésünket hangsúlyoz­
nék, hogy bővítés helyett inkább szűkíteni 
kellene azokat a határokat, melyeket a 
politikai élet köré vonunk.

Hiszen ma, amikor úgy az aktív, 
mint a passiv választói jog is censushoz, 
tehát vagyonhoz, illetve a vele szoros ös­
szefüggésben levő értelmiséghez van kötve, 
mondjuk, még ma is sülyedőben van a 
parlament színvonala.

A mi viszonyaink mellett, hol a mű­
veltség még oly csekély fokon áll és ahol 
annyi analfabéta találtatok, határozott ve­
szedelmet rejt magában a választói jog 
kibővítése.

Egy kis idő múlva egyik barátunk, 
aki nem táncolt, elkiáltotta magát.

— Fiuk, kopogtat valaki az ajtón, 
beengedjem ?

— Engedd be 1
A nóta is éppen bevégződött.
Egy kis cselédlányka lépett be.
— Instálom, a mérnök ur azt izeni, 

hogy ne csináljanak olyan nagy lármát, 
mondta félénk hangon.

— A mérnök ur? Mondja meg a 
mérnök urnák, hogy tegeződjünk 1 szólt 
hetykén a házi gazdánk.

— De urfi instálom. . . .
— Menjen, mondja meg, hogy tege­

ződjünk. Itt lakom, holnap megtalál. Ezt 
is mondja meg. • • .

A kis lányka eltávozott. Az eset föl- 
lobbantotta a virtuskodás lángját, most 
már csak azért is veszettül döngött a padló. 
Jöjjön, tegyen róla, aki mer. Jöjjön hol­
nap, jöjjön akármikor.

Bálintnak, a cimbalmosnak szemé­
ben is ott égett a hetyke, harcias láng, 
még tüzesebben, szilajabban pattogott a 
nóta.

Megint jöttek, kopogtattak.
Ugyanaz a oselédlányka.

1906. jtüiu«J3.

Magyarosítás.
Valahányszor oly magyar nőt látok, 

aki nem kapott férjet, mindig nem a nőt 
sajnálom, hanem a hazámat, mely meg 
lett ismét fosztva egy jó magyar anyától. 
Egyetlen egy magyar nőnek se volna sza­
bad pártában maradnia. Nem különösen 
ma, midőn a magyar fajnak a saját ha­
zájában küzdenie kell ellenséges indulatu 
nemzetiségekkel a lét jogáért, számbeli 
túlsúlyáért,

Asszonyaink kezében van legfőként 
a magyarosodás ügye. — Amely nyelvre 
ők tanítják gyermekeiket, az a nyelv válik 
azoknak anyanyelvűkké.

A magyar anya kétszeres nyereség, 
mert nemcsak nyelvet, de hazaszeretetei 
is olt gyermekébe. Magyar anyától szüle­
tett honpolgár mindig rajongással csüng 
a szülőföldjén.

Még annak is, aki kivándorol, vissza­
sír a lelke.

Kisérjük figyelemmel a lérjhezmenők 
nemzetiségét és tisztában lehetünk évről- 
évre azzal, hogy mely nemzetiség van 
szaporodóban vagy apadóban a hármas 
bérc és négy folyón belül.

Erdélyben, hol a magyar faj kisebb­
ségben van és ahol az oláhság által ko­
molyan fenyegetve van nemzetiségünk, 
számtalan oly községet találunk, amelynek 
polgárai száz évvel ezelőtt magyarok vol­
tak, a község valamennyi fiának magyar 
neve van, de az egész községben ma már 
nem beszél senki se magyarul. Néhány 
évtized alatt egészen eloláhosodtak. Tudó­
saink fürkészték az okát, hogy mi idéz­
hette elő ezen sajnos állapotot és rájöttek, 
hogy a nemzetiségi átalakulás az asszo­
nyok müve. Kifogytak a leányok a falu­
ban és a nősülő férfiak néhány évtizeden 
át folyvást oláh községből feleségesedtek.

— Instálom, a mérnök ur kéri az 
urfiakat, hogy hagyják abba a táncot, mert 
a kicsibuba fölébredt s erősen sir. Meg­
ijedt a lármától.

Egy páran szívesen méltányoltuk 
volna ezt a körülményt, de a többség más 
véleményen volt. Jobban mondva, más 
hangulatban. A bor, a nóta, a virtus, a 
fölzaklatottt vér. . . .

— A mérnök ur a buba pólyájába 
fogózik. No, ez is aztán egy bátor ember, 
mondta az egyik.

— A kis gyermek sir, hát sírjon, 
nincs egyéb dolga. Sima az máskülönben i<-

— Tovább Bálint, ne ügyelj ide!
Bálint azonban ide ügyelt. Láttam, 

hogy a leányka beszédjére megváltozott 
a tekintete, komolyság öntötte el barna 
arcát. A cimbalom verőit letette, fölállott 
s a leányka felé lépett.

— Kicsi buba van nálatok ? kérdezte-
— Az. Három hónapos.
Bálint a társaság felé fordult.
— Fiuk, itt nem lehet tovább m®' 

látni, jelentette ki komolyan.
— Ne avatkozzál bele, ülj le és W* 

vább azt a nótát! Szólt rá,a házigazda-
— Azt már nem teszem.

helyi érdeküek, valamint 
fajta újdonságok mindig n&0 

választékban kaphatók: 
Füwy József könyvkereskedésében.
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Az oláh asszonyok azután oláhul tanítot­
ták rntg a gyermekeiket, iskolába nem 
jártak, ott se hallhattak magyar szót, igy 
éppen nem csoda, ha a község gyorsan 
megváltozott.

Néhány évtized előtt az Erdélyi Köz­
művelődési Egylet vette az ügyet a ke­
zébe és kezdte lassanként visszamagyaro- 
•itani az eloláhosodott szittyákat.

Nehezen megy neki, dacára az ösz- 
szeadakozott nagy pénzösszegnek, mely 
fölött rendelkezik.

Pedig van a magyarosításnak egy­
szerű és könnyen követhető módja. Ott a 
példa előtte. Ahogyan eloláhosodnak a 
magyar községek, épp ugyanazon a módon 
vissza lehet azokat ismét hódítani a ma­
gyarság számára.

Tessék magyar leányokat vétetni el 
az oláh polgárokkal és bizonyára nem fog 
elmaradni a kivant eredmény.

Nem kell megengedni, hogy a csi­
nos székely és magyar leányok, akik sze­
gény sorban születtek, cselédekül vándo­
roljanak ki Oláhországba, Szerbiába, Bul­
gáriába. Adja őket férjhez az Erdélyi Köz­
művelődési Egyesület. Tűzzön ki jutalmat 
azon idegen nemzetiségű számára, ki ma­
gyar nőt vesz feleségül s nem is képzeli, 
mily óriási eredményeket tog csakhamar 
elérni.

hírek.
— Kinevezés. A m. kir. pénzügymi­

niszter Rohoska József itteni pénztári el­
lenőrt a désaknai m. kir. sóbányahivatal­
hoz pénztárnokká. Pánkotzky Ferenc it­
teni mázsatisztet, az itteni főbányahivatal- 
hoz pénztári ellenőrré és Frink Péter it­
teni m. kir. bányafelvigyázót a tordai m. 
kir. sóbányahivatalhoz mázsatisztté ne-

— Micsoda cigány vagy, hogy nem 
engedelmeskedel ?

— Apa vagyok. Nekem is van egy 
kicsi bubám, tudom, hogy mit tesz, mikor 
sir az ártatlan. Ti legényemberek nem 
értitek azt. . . .

— Ugyan ne tempózzál, verjed azt 
a nótát, förmedt rá Gyurka.

— Törjék el a kezem, ha játszom itt 
többet, jelentette ki a cimbalmos erélyesen.

Egy páran Bálint mellé pártoltunk. 
Már-már nagy összekoccanás lett a dolog­
ból, megjegyzések, haragos szavak röpköd­
tek a két párt között. Ekkor Bálint egy 
elfogadható indítványt tett.

— Menjünk vendéglőbe, szeparéba, 
ott mulathatunk, ahogy akarunk.

S azzal fölpakolta a cimbalmot, indult 
kifelé. Nem volt mit tenni, mi is felöltöz­
tünk, ott hagytuk az emeleti szobát. Mit 
érnénk nóta nélkül ?

És lent a földszinten aludhatott a 
kicsi buba tovább zavartalanul, édesen, 
angyalok nótái mellett. Bálint, a cigány 
cimbalmos ... az apa szerezte meg neki 
azt az édes álmot.

vezte ki, egyben Borbély János tordai m. 
kir. mázsatisztet a helybeli m. kir. só­
bányahivatalhoz helyezte át. A kinevezett 
derék tisztviselőknek szívből gratulálunk 
jól megérdemelt előléptetésükhöz.

— Búcsú estély. A marosujvári Vö­
rös Kereszt és Erzsébet egyesület szere­
tett elnökét, illetve alelnökét Ciccimarra 
Richárdné úrnőt, Újvárról való elköltözése 
alkalmából meleg ovációban részesítette. 
Vasárnap este Vecsernyés Sándor vendég­
lőjében vacsorát rendezett tiszteletére és 
két hatalmas csokrot nyújtott át az Er­
zsébet egyesület nevében Jancsó Lajosné 
úrnő, a Vörös kereszt egylet ^megbizásá- 
ból pedig Balogh János, Jancsó Lajosné 
úrnő kedves szavak kíséretében kérte elő­
ször az ünnepeltet, hogy ne feledkezzék 
meg távollétében sem azokról a szegény 
gyermekekről, kikért itt léte alatt annyit 
áldozott és fáradozott. A gyönyörű cso­
kornál csak szavai voltak szebbek Balogh 
Jánosnak, melyek kíséretében a csokrot 
átadta. Olyan ékes szólással ismertette az 
Egyesület célját és az ünnepeltnek abban 
kifejtett nemes működését, hogy abból 
mindenki megtanulhatta, hogy ennek az 
intézménynek minő magasztos hivatása 
van. Sokszor hallottuk sokak részéről le­
kicsinyelni ezt az egyesületet, kár, hogy 
nem voltak azok is jelen. Ilyen szép be­
szédet Marosujváitt megint csak tőle hal­
lottunk, amikor két két évvel ezelőtt Fé­
lix Károlynét elbucsuztatta. Az ünnepelt 
könnyek között mondott köszönetét a me­
leg ragaszkodásért és kérte, hogy az 
Egyesületekben továbbra is bennmarad­
hasson. Azután következett a jó vacsora, 
mely a legkedélyesebb vidám hangulatban 
reggel 4 óra után ért véget. Ciccimarráné 
úrnő távozásával nagy űrt hagyott maga 
után, de ígéretében bízva, reméljük, hogy 
lélekben nem szakadt el tőlünk s még 
viszontlátjuk őt.

— Kinevezés. Báró Kemény Árpád 
főispán folyó hó 15-én kelt rendeletével 
Jancsó Lajos itteni közigazgatási gyakor­
nokot tb. szolgabiróvá nevezte ki. Gratu­
lálunk !

— Plébánosból - számtanácsos. Fülei 
Szántó Lajost, Marosujvár egykori plébá­
nosát, a kereskedelmi miniszter a posta­
takarékpénztár személyzeti létszámába 
számtanácsossá nevezte ki. Fülei Szántó 
Lajos mintegy 18 év előtt a marosujvári 
r. kath. egyház lelkésze volt és itt lépett 
ki a papi kötelékből. Uj pályát választott 
és azon — mint legutóbbi kinevezéséből 
látjuk — elég gyorsan haladt előre.

— Építik a fürdőt. Egy régóta vajúdó 
kérdés nyert végre szerencsés megoldást. 
A m. kir. pénzügyminiszter Szabó Albert 
bányatanácsos közbenjárására, az itteni 
sósgyógyfürdő építését megengedte és
erre a célra 67000 korona költséget enge­
délyezett. Marosujvár közönségének és a 
gyógyulást keresők régi óhaja teljesedik 
ezzel. Mint értesültünk a főbányahivatal 
az építkezést hamarosan meg is kezdi úgy, 
hogy a díszes uj fürdő már a jövő fürdő 
idényre rendeltetésének átadható lesz. Há­

lával tartozunk a pénzügyminiszternek el­
határozásáért, de a legnagyobb elismeréssel 
adózunk Szabó Albert bányatanácsosnak 
közbenjárásáért. Értesülésünk szerint vár­
megyénk szeretett főispánja és dr. Horváth 
József országgyűlési képviselőnk is nagy­
ban befolytak a siker elérésében, a mely 
hathatós támogatásért örök hálánkra tart­
hatnak számot.

— Mulatság. Hir szerint az Országos 
Magyar Vörös-kereszt Egyesület maros­
ujvári fiókja jövő hó folyamán egy műked­
velői előadással egybekötött nyári mulat­
ságot fog rendezni.

— A tulipánestély értesülésünk sze­
rint elmarad.

— A kolozsvári „Újság“ kirohanása. 
A Kolozsváron megjelenő „Újság“ című 
napilap nyilván hamis információ alapján 
heves támadást intézett az itteni fürdő­
igazgatóság, a fürdőorvos és nagyáltalá­
nosságban a bányászati, tisztviselők ellen. 
Nem vonjuk kétségbe a sajtó ebbeli jogát, 
hogy a hazai fürdők felett is gyakorol­
hassa bírálatát, egy komoly laptól azonban 
méltán elvárhatjuk, hogy ebbeli tényke­
désében tárgyilagos és igazságos legyen. 
Az „Újság“ kritikája csak otromba és 
goromba volt. Azért nem is foglalkozunk 
vele bővebben. Állításainak cáfolatába meg 
éppen nem bocsátkozunk. A magyar sajtó 
hazafias része már évtizedek óta fáradozik 
a hazai fürdők föllenditése körül. És fára­
dozása miért nem vezet eredményre ? Mert 
mindig akad valamely obscurus lap, — 
mely abban találja hivatását, hogy a 
hazai fürdőket lerántsa, diskreditálja. Az 
ilyen lapokat hiába akarjuk tévedéséről 
felvilágosítani, állításait hiába igyekszünk 
megcáfolni, ők újabb és újabb otrombasá­
gokkal válaszolnak. Ilyen szóharcba pedig 
mi nem bocsátkozunk. Ezért is nem ref­
lektálunk esetleges további kirohanásaira 
sem.

— Táncestély Ispánlakán. Járásunk­
nak úgynevezett szárazvámvölgyi részén 
lakó ifjúsága e hó 3-án jól sikerült tánc­
estélyt rendezett a szárazvámi vendéglő 
helyiségeiben. A gonddal és külső csín­
nal díszített helyiségben este 7 és 8 óra 
között már egybegyült nagyszámú közön­
ség eleve biztosította az est sikerét, mely­
ről tényleg csak elismeréssel szólhatunk. 
Szinte jól esik az ily fajta vidéki össze­
jövetelekről megemlékeznünk, amelyek 
azon felül, hogy — amint azt alább kie­
meljük — a lehető legjótékonyabb célok 
szolgálatára hivatvák, alkalmat adnak a 
a központoktól kissé távolabb eső nagy 
közönségnek is és különösen a közönség- 

I nek szórakozást találni. Meg is találták a 
keresett szórakozást a jelen voltak. Ily 
kedélyes, minden izében a jó kedvtől át­
hatott vidéki mulatságról nem igen volt 
eddig módunkban beszámolni. S már ezért 
is jól esik erről a legnagyobb elismeréssel 
szólnunk, mert ha már az úttörőként nevez­
hető első ily fajta mulatság oly fényes 
eredménnyel zárul, erős reményünk lehet 
arra, hogy ezt követők még nagyobb siker­
rel számolhatnak majd be, hirdetvén a 

Jlói kézitáskák, dohány * szivartárcák, gyermekjátékok, 
öuihini labdák és különféle dísztárgyak nagy Választékban 

kapható Fiissy J. könyv- éa papirkereakedésóben
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már-inár satnyulni kezdő vidéki társadalmi 
élet fokozódó erősbödését. A mulatság a 
kora hajnali órákig a lehető legvidámabb 
hangulatban folyt le, dicséretére a figyel­
mével (és vendégszeretetével mindenre a 
legmesszebbi határig kiterjedő rendezőség­
nek, élén Ábrahám Gábor elnökkel és a 
.háziasszonyi tisztet ép oly lekötelező szí­
vességgel, mint bájos előzékenységgel végző 
kedves feleségével. A jelenvoltak névsorát 
feleslegesnek tartjuk közölni, elég kijelen­
tenünk azt, hogy igen sokan voltak, akik 
ott voltak mind jól mulattak, s a kik el 
nem jöttek méltán sajnálhatják, hogy egy 
jó estétől fosztották meg magukat. Ami 
az est anyagi sikerét illeti, az a követ­
kező : Jegyekből és lelülfizetésekből befolyt 
108 K 80 f., ezzel szemben kiadás volt 
60 K, tiszta jövedelem tehát 48 K 80 f. 
mely egészben a vajasdi tűzkárosultak ja­
vára fordittatott. Felülfizettek: Binder Jó­
zsef, Szász József (Lándor) 3 K 80 f., dr 
Nagy Samu, Magda János 3 K, Gönczy 
Gábor, Járay Lajos, Gálfi Dénes 2 K, 
Fazekas Árpád 1 K 80 f., Koncz Gyula 
1 K 20 f., Csekme Ferenc, Kovács Miklós, 
Balogh Márton 1 K, Bedő Géza, Harmath 
János, Elekes Dezső, Esztegár Gerő, Jancsé 
Lajos, Gálfi Géza, Bedő Géza, Roska Mik­
lós, Szilágyi Zoltán, Nagy Miklós, Bartha 
Ferenc és N. N. 80 f., kiknek ezúton is 
köszönetét mond a rendezőség a felsegé­
lyezettek nevében. Jelen volt.

— Tordai műkedvelők Újváron. A Ma­
gyar Védő Egylet pártfogása alatt működő 
„Tordai Iparosok Önképző Egylete és a 
tordai „Sport-Club“ tagjaiból alakult mű­
kedvelők most szombaton előadják Tordán 
Géczy István „A mit az erdő mesél“ cimü 
kiváló népszínművét. Az előadás iránt 
igen nagy az érdeklődés, mert minden 
szerep régi kiváló műkedvelők kezében 
van. Minket ujváirakat is érdekel ez az 
előadás, mert aug. 2-án (vasárnap) e da­
rabot Újváron is előadják a tordai műked­
velők. Felhívtuk közönségünk figyelmét 
erre az előadásra s nem is kételkedünk 
abban, hogy a jótékony célú nemes törek­
vést az újváriak is a leglelkesebben 
fogják támogatni.

— Lörinczy Dénes — esperes. 
Az Aranyos-Torda vidéki unitárius 
egyházkör évi rendes közgyűlését f. 
hó 10-én a mészkői egyházközségben 
tartotta Csegezi Mihály köri felügyelő 
gondnok elnöklete alatt. Egyéb folyó 
ügyek intézése mellett megújították 
az egyházkör tisztviselői karát. E 
szerint esperes lett: Lórincy Dénes 
tordai lelkész, jegyző.- Adámossy Gá­
bor kövendi lelkész, közügy igazgató, 
dr Pávsint Mihály szentmihályfalvi 
lelkész, egy. fegyelmi biró, Gál Mik­
lós toroekö-sztgyörgyi lelkész. Főta­
nácsi képviselőkké választattak : egy­
házi részről dr Pázsint Mihály, világi 
részről Weress Ferencz. Czegezi Lászlót 
a kör érdemekben megőszült, 87 éves 

esperesét örökös tiszteletbeli espe­
ressé választották.

— Román bál. Folyó hó 19-én az alsó­
fehér és szomszédos megyék románsága a 
kincstári vendéglőben mulatságot tartott. 
A mulatságon hír szerint, mintegy 500-an 
vett -k részt.

— A marosujvári sóbánya az Urániában. 
A budapesti Uránia tudományos színház 
megbízta Lajos Dénes marosvásárhelyi 
lapszerkesztőt, Erdély megírásával. A da­
rabban meglesz mozgófényképben a maros­
ujvári sóbánya a dolgozó munkásokkal. A 
fényképet a párisi Pathe-cég veszi fel.

— Véres táncmulatság. Szombaton e 
hó 18-án este a román ifjúság a Központi 
vendéglőben mulatságot rendezett. A mu­
latság zavartalanul folyt mindad lig, amig 
Kiorán László notórius kötekedő elázva 
szintén a mulatozók közzé nem elegye­
dett. Itt mindjárt elkezdett duhajkodni, 
gorombáskodni, mindenkit megveréssel s 
kidobással fenyegetett, sőt még a bandát 
is elakarta a korcsmából vinni. Erre töb­
ben tiltakozni kezdtek, a tiltakozók élén 
Muresán János állott s felszólította Kio- 
ránt, hogy hadja őket békében. Kiorán 
erre kabátja alól kirántotta szegekkel ki­
vert botját s azzal Muresánt egy párszor 
fejbe ütötte s ezzel sem elégedett meg, 
hanem még egy késsel Muresán hasába 
szúrt, mire nevezett eszméletét veszítve 
lebukott. Senki sem merte a megvadult 
legényt bántani, aki a véres cselekedet 
után minden bántodás nélkül haza ment 
és lefeküdt. A súlyosan sérült legénynek 
Dr Ambrus Pál járásorvos adta az első 
segélyt, sebét bevárta s hordágyon a kór­
házba beszállittatta. A csendőrség a vé­
rengző legényt letartóztatandó a lakására 
ment és felszólította, hogy kövesse őket 
a községházára. A legény a felhívásnak 
ellenszegült, mire a csendőrök bilincset 
raktak a kezére; ezt azonban összetépte 
és a csendőrökkel dulakodni kezdett sőt 
az egyiknek szuronyát is megfogta, a má­
sikat pedig mellen ragadta. Erre a szu­
ronynyal könnyebben megsértették, mire 
a legény futásnak eredt s csakis a közsé­
gen kívül tudták utolérni, a hol kettős 
bilincset tettek a kezére s a községi bör­
tönbe csukták a honnan később a járás­
bíróság börtönébe kisérték át. Az erősen 
megsérült Muresán a kórházban élet-halál 
között lebeg.

— Ismerkedési estély. Nagy Bélaref. 
segédlelkész ismerkedési estélye folyó hó 
16-án este folyt le a Vecsernyés-féle ven­
déglőben. Megjelentek mintegy négy vénén 
s képviselve volt ezen estélyen Marosuj- 
várnak úgy tisztviselői kara, mint polgári 
osztálya. Komoly és kedélyes hangú fel­
köszöntőkben sem volt hiány s a társa­
ság legnagyobb része a legjobb hangulat­
ban a hajnali órákban oszlott szét. Dicsé­
rettel kell megemlékeznünk Vecsernyésné 
konyhájáról, mely minden tekintetben ki­
fogástalan volt.

— Anna bál a Bányafürdöben. Mint 
minden évben, úgy az idén is Tordán a 
bányafürdői mulatság az „Annából“ — 

meg fog tartatni. Ezen igazán kedves és 
rendesen jól sikerült táncmulatságot most 
a „Tordai Dalkör“ rendezi, tombola játék­
kal, amerikai árveréssel és hángverenynyel 
kapcsolatosan. Az előkészületek nagyban 
folynak, a rendező Dalkör miuden lehetőt 
elkövet, hogy a mulatság megfeleljen a 
közönség várakozásának. Ezen hangver­
senynyel kapcsolatos mulatságon fogja be­
mutatni a Dalkör az augusztus elsejére 
tervezett székelyföldi kirándulására felvett 
programmját. Mindjárt egy éve lesz, hogy 
Dalkörünk önállóan nem rendezett semmi 
féle mulatságot, amiért ezúton is felhív­
juk a közönség érdeklődését.

— Guttermuth János müfog specialista, 
akit nem csak városunkban, hanem or­
szágszerte közismert, magas szakkiképzett- 
ségéről, valamint kiváló kéziügyességéről, 
akinek csinos munkáit a Pécsi kiállitáson 
Őfensége Frigyes főherceg is megdicsérte, 
a fővárosi napi lapok az alant közzé tett 
és hasonló kritikát Írtak Guttermuth Já­
nos kiállításáról:

Hogy a modern fogtechnikai tudo­
mány mily nagyot fejlődött, arról élén­
ken tanúskodik a pécsi kiállitáson Gut­
termuth János budapesti fogtechnikus 
tanulságos kiállítása, kinek műterme 
Budapest, Baross-tér 20. I. 3. alatt van. 
Guttermuth János kizárólag saját talál- 
mányu dolgokat állított ki s már e 
szempontból is úttörőnek mondható e 
téren, ami kétségkívül a magyar dicső­
ségére válik. Feltűnést keltőek az egész 
világon szabadalmazott szájpadlás nél­
küli fogsorai, amik immár általánosan 
elterjedtek és méltán nyilatkoztak róluk 
elismerőleg az orvosi és szakkörök. 
Nemkülönben lekötötte a látogatók fi­
gyelmét Guttermuth János egy másik 
találmánya, a fogkeféje és egyébb kü­
lönleges szabadalmai osztatlan tetszés­
ben részesültek. A vidékiek, kiknek dol­
guk akad a fővárosban, nem mulaszt­
hatják el e kiváló fogtechnikust fölke­
resni, ha szükségük van rá. Egyébként 
Guttermuth Jánost a főherceg megdi­
csérte érdekes kiállításáért.

Guttermuth János müfog speciálista 
jelenleg Tordán tartózkodik a volt „Hun­
gária“ szállodában a lassan hajls Ilid 
mellett I. emelet. Ezúton hívjuk íqI m. t. 
olvasóink figyelmét, hogy ne mulasszák 
el ezen alkalmat felhasználni, esetleges 
hiányos fogait javíttatni vagy pótoltatni. 
Megemlítjük még azt is, hogy Guttermuth 
János a Pécsi országos kiállitáson az ezüst 
éremmel és díszoklevéllel lett kitüntetve.

Ugyancsak ezúton kéri fel Gutter­
muth a m. t. közönség azon részét, kik 
hiányos fogaikat blombálni vagy műfo­
gakkal pótolni kívánják, szíveskedjenek 
minél előbb őt felkeresni, annyival is in­
kább, hogy az esetleges hosszabb keze­
lést igénylő fogak kezeléséhez elegendő 
idő legyen.

— Szökés egyesben. Várkonyi Gyula 
albertirsai arcképfestő, aki a közelmúltban 
huzamosabb ideig tartózkodott Marosujvárt 
és szerelmi kalandja révén lapunkban is 

„Le Delice" KapkaM FÜMY J. Itöayvk; •»••kedésében

a legjobb aaivarUa-htkvely»
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foglalkoztunk ügyével, most ismét hallat 
magáról. Várkonyi ugyanis lezajlott itteni 
kalandja után szülővárosába, Albertirsára 
ment pihenni. Itt megismerkedett Tóth 
János zeneművész csinos fiatal feleségével 
és hamarosan viszonyt kezdett vele Vár­
konyi, a ki bolondja a kalandoknak, egy 
szép napon arra birta szerelme tárgyát, 
hogy együtt szökjenek meg. Pénzük nem 
lévén, az asszony férjé birtokára 1400 K. 
kölcsönt vett fel a monori takarékpénztár­
ból és azzal meg is szöktek. Egy ideig a 
fővárosban turbékoltak. azonban itt nem 
érezték magukat kellő biztonságban a 
miért is Marosujvárra jöttek. Itt a mig a 
pénzben tartott boldogan éltek, a már 
fogytával azonban Várkonyi uram össze­
szedte szeretője megkaparintható éksze­
reit s azzal Nagyenyedre zónázott, az asz- 
szonyt pedig egy árva garas nélkül Ma- 
rosujvárt hagyta. Az önfeláldozó nő, várta­
várta a hűtlenné lett lovagot, és a mikor 
látta, hogy hiába várta, a még megmaradt 
arany nyakláncát zálogba csapva utána 
ment Enyedre ; de itt is már hült helyét 
találta Várkonyinak, mert az, az éksze­
reket zálegházba téve egyszerűen ismeret­
len helyre megszökött Nagyenyedről.

— Vakmerő támadás. Mik Szimion, 
Anka Nikodin és Krucs Jákob szódagyári 
munkások pénteken este a Finta-féle korcs­
mában pálinkáztak és ott annyira bevettek 
a jóból hogy ott összetörték az üvegeket. 
Az Amerikában is járt mulatók angol nóta 
hangjai mellett jöttek át a marosi vashídon 
és a szódagyár kapuja előtt várakozó por­
tás, szolga és őr mellett elhaladva minden 
szó nélkül hatalmas kőzáport zúdítottak 
a gyanútlanul beszélgető emberekre, a kik 
menekülni voltak kénytelenek. Ugy hallottuk 
hogy az ügynek még folytatása is lesz a 
bíróságnál.

— Művészestély. A Szeged Városi 
Színház művészeinek egyetlen vendégsze­
replése. K. Hegyi Lili, a szegedi Városi 
Színház szubrelt-énekesnője, Bárdos Mar­
git, a szegedi Városi Színház koloratur- 
énekesnője, Krémer Jenő, a szegedi Városi 
Színház első komikusa, Mezey Péter, a 
szegedi Városi Színház karakter-művésze, 
Sümegi Ödön, s egedi Városi Színház éne- 
kes-bonvivántja és Kun Richárd, a szegedi 
Városi Színház első karnagya közreműkö­
désével folyó 1908. évi augusztus hó 1-én 
Tordán, az „Erzsébet“ szálloda kerthelyi­
ségében. Műsor: I. rész. 1. Nyitány. 
Zongorán előadja: Kun Richárd 2. Nász 
után. Bohózat 1 felvonásban. Irta: Grün- 
dorfer J. Fordította: Mezey Péter. Szemé­
lyek : Henrik, Sümegi Ödön. Eliz, K. Hegyi 
Lili. Fecsegi, Mezey Péter. 3. Műdal, áriák. 
Énekli: Bárdos Margit. 4. a) Csipkerózsa. 
(Sas Ede), b) A pinceszóáré. (Kozma Andor). 
Víg magánjelenetek. Előadja : Mezey Péter. 
5. a) Dalkeringó. (Dr Kornis Béla), b) On 
revient toujours. (Jakobi ,V). c) Csók-dal 
„tatárjárás“ operettből. Énekli: K. Hegyi 
Lili. 6. a) A pénzágens, b) A vig szalma­
özvegy. Komikus jelenetek. Előadja : Kré­
mer, Jenő. 7. a) Pesti nők. (Zerkovitz B.) 
b) Ária „Három feleség“ operettből, c) Légy 
enyém! (D’ Arvant Leó). Énekli: Sümegi 
Cdön. 8. c) Nagykeringő. „Varázskeringő“ 
operettből, b) Kake-Walk kettős, „Három 
feleség“ operettből. Előadják: K. Hegyi 
Lili és Sümegi Ödön. II. rész. 1. A nagy­
vásári művész. (Szathnaáry Á.) Komikus 
énekes jelenet Előadja: Mezey Péter. 2. 
n) Valahol a Zala partján. (Kun Richárd). 
b) Dicsérte8sék I (Bodrogi A.) c) Pitypalaty. 
Magyar dalok. Énekli: K. Hegyi Lili. 3. 
Kupiék. Előadja: Krémer Jenő. 4.Daljáték 
részletek. Előadja: Bárdos Margit 5. a) 
Megállók a keresztuion. . . . b) Nem va­

gyok én, aki voltam. (Fráter Lóránt), c) 
Hívlak akkor is, ha nem jössz. . . (Fráter 
Lóránt). Énekli: Sümegi Ödön. 6. a) Dal 
egy tyúkról, egy kakasról, meg egy tojás­
ról. (Hetényi H. Albert), b) Miczike. (An- 
derson). c) Böske. (Szirmay Albert), d) , 
táncos kupiék. Előadja: K. Hegyi Lili. 7. 1 
A műélvezet. Színházi tréfa. Előadja : Kré­
mer Jenő. 8. Parasztbecsület. Opera pa- 
rodiás komédia, kevés intermezzóval. Sze- ; 
mélyek : Alfieszkó, a dühöugő férj, Krémer 
Jenő. Lolaza, felesége K. Hegyi Lili. Turid- 
dudoló, ifjú ur, Sümegi Ödön. Történik • 
egy napon, otthon a lakásban, tanuk nél- i 
kül. — Kezdete este 8 órakor. Helyárak: 
A kerti helyiség fedett része alatt levő asz­
taloknál 2 korona, a többi asztalnál 1 ko- ; 
róna. Jegyek előre válthatók : Füssy; 
József könyvkereskedésében. A művész- ' 
estély napján d. u. 6 órától az előadás esti 
pénztáránál.

- Felmászott az eperfára. Deák Juon , 
felsőujvári lakos 7 éves hasonnevű fia, e 
hó 15-én azalatt amig szülei dolgozni mén- i 
tek a mezőre, felmászott az udvaron levő 
magas eperfára. Valamelyes szerencsétlen 
körülmény folytán onnan leesett s kopo­
nyáját összezúzta, a hazaérkezett szülők 
már csak a kis holtestet találták meg az 
eperfa alatt.

— Egy helyes intézkedés. Binder József 
főszolgabíró derék községi biránk kérel­
mére, tekintettel, hogy a lopások, csend­
zavarások és dulakodások napirenden van­
nak elrendelte, hogy az este 8 órán túl 
ácsorgó suhancok letartoztatandók. Elren­
delte továbbá azt is, hogy az este 8 órán 
túl gazdája igazolása nélkül az utcán tar­
tózkodó leánycselédek is, bekisértessenek.

... A Marosba ugrott. Róth Gyula 
szódagyári munkás, folyó hö 17-én este 
11 óra körül öngyilkossági szándékból a 
kolónia előtt a Marosba vetette magát. 
Szép este lévén, többen látták őt a Maros 
partján nagy busán sétálni. Egyszerre csak 
locscsanást hallottak, mire Jirka Rudolf 
látván a történt esetet röktön segítségére 
sietett. Azonban az úszás nem lévén mes­
tersége, kétségbeesetten nézte mint ful- 
doklik Róth. Végre kiabálni kezdett és két 
ember a fuldokló után ugrott és a hullá­
mokból kimentette. Az elalélt embert a 
Kolóniában levő lakására vitték a hol rövid 
idő alatt magához tért ugyan, de tettének 
okáról nem adott semminemű felvilágitást.

— Megszűnt sertés-zárlat. Illetékes 
helyről vett értesülés szerint a sertés piac 
f. hó 24-én pénteken hosszas zárlat után 
ismét megnyílik.

— Méhészeti tanfolyam. A földmi- I 
velésügyi minisz’er Gödölőn folyó évben I 
szeptember 15-én megkezdődő két éves 
wéhészmunkás tanfolyam pályázatot hirdet 
16—35 éves korú egyének részére. A fo­
lyamodványok a m. kir. földmivelésügyi 
miniszterhez aug. 15-ig nyújtandók be. 
Bővebb felvilágosítást nyújt a kir. taiifelü- 
gyelőség.

— Az uj végrehajtási törvény meg­
szavazásával ezen nagyfontoBságu és min­
denkit érdeklő törvény' rövid kivonatban, 
népszerűén ismertetve lesz. Miután minden 
kereskedőnek, iparosnak, gazdának, köz- és 
magánhivatalnoknak egyaránt fontos tudni, 
hogy mi van az uj véprehajtási törvény­
ben ; azt his'-em, hogy ezen hasznos füze­
tet mindenki megveszi ára 40 flll. Kapható 
Füssy József könyvkereskedésében.

— Házi állat tulajdonosok figyelmébe. 
Marhák, lovak, disznók és baromfiak hiz­
lalására melegen ajánljuk a földművelés­

ügyi minisztérium 75807. III/2. szám alatt 
engedélyezett Hungária gyorshizlaló abrak­
fűszert 1 csomag csekély 36 fillér e csoda 
szer egyedül kapható: G i d á 1 y Simonná 
kereskedésében Marosujvárt.

Torda contra Gyéres és visaont. Á 
tordai vicinálisról mesélik most ezt a kis 
vieeet. A fővonal személyzete Gyéresen 
egyre évődik a vicinális „Kati“-val.

Végre most visszaadta az egyik ka­
lauz a kölcsönt Gyéresnek.

Azt meséli a tordai vasutas, hogy a 
gyéresi főállomás portása nem istenes em­
ber, keveset jár templomba, majdnem el 
is szokott a látásától.

Egyszer rávette egy kathólikus pap 
és bevitte az isten házába.

A portást — aki agyon volt fáradva — 
a templomi orgona méla bugása hamarosan 
elaltatta.

Csendesen szuszog és békésén álmo­
dik emberünk, a mikor az urfelmutatás 
vékony ezüst csengetyüje megszólal.

Portásunk álmában harangjelzésnek 
vélte a csilingelőst és elkezdett kiabálni: 

■ Virágosvölgy. Apahida, Kolozsvár, Buda­
pest felé tessék beszállani !

Az áhitatos templom népe oda volt a 
csodálkozástól és fejköltötte csendes álmá- 

i bői a vasutast.
Mikor fölébredt a még mindég álmodó 

gyéresi vasutas igy kiáltott volna fel: eny- 
i nyi utas rég nem volt a II. osztályú váró­

teremben.
*

Az ártatlan kedves viccet hamarosan 
visszaadta Gyéres, Tordának.

„Kati“ várta az indulást hazafelé és 
; ott álldogált a Kolozsvár—Predeali személy-
• vonat mögött.

Titokban a bosszúálló gyéresi vasutas 
! oda kapcsolta „Katit“ a fővonal utolsó ko- 
; csijához.

A fővonat megindul és „Kati“ akarva, 
í nem akarva vele cipelődik.
• Majd megpukkadt szegéuy az ellen- 
i gőztől, mégsem tudta visszatartani magát.

Végtére megkönyörült a fővonat, meg­
állóit és „Kati“ visszajöhetett Tordára.

Szegény „Kati“ azóta úgy szégyeli
• magát, hogy Gyéresnek messziről sípol 

sokáig

KIADÓ:
FÜSSY JÓZSEF.

Könyvismertetés.
— Újdonságok.— 100 Magyar 

népdal hegedűre, Tatárjárás cimbalomra, 
100 év múlva, Donkvizsote, lei Piei, Ván- 
dergold dala, a Modern Betyár. Jia Jistu 
intermezzo, a Dollárkirálynő, Varázzkeringő, 
a legújabb Kóták cimbalomra, hegedűre, 
valamint más itt fel nem sorolt Kóták él 
iskolák állandóan raktáron kaphatók Füssy 
József könyvkereskedésében.

— (?) Vinozellérek tanácsadója. Köze­
lebbről jelent meg az uj Vinczellérkönyv 
második kiadása szemléltető rajzokkal. 
Irta: Vaday József községi isk. igazgató 
Nagyváradon. Ára kötve 90 fillér. Szőlő 

i birtokosoknak és munkásoknak nélkülöz- 
hetlen tanácsadója E könyvben az ojtvány 

1 és nem ojtvány szőlő minden munkája le 
. van Írva és rajzokkal szemléltetve. Szak­

értők véleménye szerint „értelmesebb, rö- 
videbb és gyakorlatiasabb módon még senki 
sem foglalta össze szólőmivelés tudomá­
nyát.“ Kapható Füssy József könyv-, pa­
pír és diszmüárukereskedéBében.

Mozgó könyvtár a legérdekesebb most 
í jelent meg 1 példány 20 fillér legnevesebb 
: irektól magyarul és németül, a legjobb 
- időtöltő.

Pranela forradalom hetenként egy- 
1 egy fliaet jelenik meg. Bgy füzet (egy iv) 
I ára 16 fillér.
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(—) Emlékkönyv* A Tordn-Ar»nyos I 
vármegyei ált. tanítótestület által * 30 I 
év«« jubileum alkalmából kiadott 600 ol­
dalra terjedő „Emékkönyv“ dieakötéaben
4 kor., fűzve 2 koronáért kapható Fiiesy 
József könyvkoreskedéeébon. Jíindtn tan­
ügy barátot irdoltel I

— A dánosi rablógyilkosság. A rabló­
gyilkos cigányok arcképével, a gyilkosság 
elkövetése, a gyilkosok üldözése és elfo- 
gatása, az esküdtszéki fótárgyalás, az íté­
letek stb. egy könyvbe kiadva ára 50 fil­
lérért kapható . Füssy József könyvke­
reskedésében.

— Elutazók figyelmébe. Kézi táskák, 
bőröndők, kosarak, kofferek és minden­
nemű utazó cikkek nagy választékban kap­
hatók Füssy József könyvkereskedésében, j

Buffaló Bili sajtó alá rendezi átélt ka- i 
landjait. Amikor néhány hónap előtt az amerikai í 
sajtót az a rövid hir járta be, hogy Buffaló Bili 
naplószerü jegyzeteit sajtó alá rendezi, ez a hir 
sz egész amerikai közvélemény teljes érdeklődé­
sét keltette fel, úgyszólván legnagyobb szenzáció­
számba ment. Ezen nincs is esodálni való, mert 
hisz Buffaló Bili az amerikai nép egyik legnagyobb s 
nemzeti hőse, akinek dicsőséges nevét tisztelettel | 
emlitik az egész unióban. A hir tényleg testet öl- i 
tölt. Buffaló Bili egyik hü bajtársa segitségével j 
megírta és sajtó alá rendezte nagyszerű élményeit. ■ 
Alig van könyv, amely akkora feltűnést keltett | 
nemcsak a tengerentúl, hanem ideát az európai , 
kontinensen is. Az Egyesült-Államokban nincs j 
olyan család, amelynek asztalán ez az érdekfeszitő s 
és lebilincselő munka feltalálható ne volna. És | 
méltán, mert Buffaló Bili az amerikai nemzeti hős i 
az Egyesült-Államok dicsősége oly páratlanul von- í 
ző és érdekes módon Írja le vakmerő kalandjait { 
és száz meg száz győztes csatában átélt veszedel- 5 
meit, hogy ezt semmiféle más munkában feltalálni | 
nem lehet. E munkából megismerjük a félelmes ’ 
amerikai őserdők rengetegeinek összes rejtelmeit j 
a vakmerő rézbőrüek sajátságos kalandos életét. j 
Csapongó fantáziája majd a felhőkbe nyúló szik- ’ 
lacsucsokta, majd pedig a hatalmas mezőségek 
síkságaira vezeti el az olvasót. A mü hetenkint | 
egyes füzetekben jelenik meg. Minden füzet egy | 
teljesen befejezett elbeszélést tartalmaz. Ára 15 * 
krajcár. Kapható: Füssy József könyvkereskedő- j 
■ ében. !l

— Nick Carter Amerika legnagyobb j 
detektivje I Nem létezik amerikai, akár nagy, í 
akár kicsiny, ki ne hallott volna Nick Carter- | 
r-ől — és még sem él az összes Egyesült- | 
Államokban olyan ember, aki azt állíthatná, 1 
hogy a világ leghíresebb detektivjét csak j 
egyszer is láthatta volna úgy, amint az | 
a valóságban kinéz! Maga, alegmeghittebb ; 
barátja, Mc. Clusky igazgató, a New-York- | 
bűnügyi rendőrség híres vezetője, szintén I 
kételkedik abban, hogy,láthatta valaha Nick | 
Cartert álarc nélkül 1 Éppen az © elváltoz­
tató tehetségének, álcázásának, tartásának 
és arcvonásának, hangjának, sőt még tekin­
tete elváltoztatásának utolérhetetlen művé­
szetében rejlik hihetetlen eredményének 
titka, mert ez teszi neki lehetővé, ismeret­
lenül a társadalom magaslatán és mélysé­
geiben mozoghatni, sőt oly helyeken is, hol 
az emberiség alakja az ő gonosztevőiszán- 
dékaikat megvitatják és legelvetemültebb 
orgiáikat ünnepük New-York titkait amint 
ez egy éjszakán át a halász faluból a világ J 
második legnagyobb városává változott, a I 
melyben e történetek játszódnak le, oly tar- \ 
kán és homályosan, oly széditően és szivet- 1 
tépően, mint sehol másutt — ahol a rend- j 
őrség minden 3 percben egy személyt fog \ 
el; hol minden 10 percben egy részeg, hol > 
minden 20 percben egy tolvaj és minden , 
48 percben egy verekedő lesz letartóztatva; | 
hol minden 2 órában egy gonosztevő lesz j 
átvezetne a vizsgálati fogságba és minden !
5 órában egy elitéit lesz a börtönbe dugva; ! 
hol minden 8 órában egy gyilkossági kísér­
let történik és minden 2 napban egy véres 
gyilkosság lesz végrehajtva — és ahol még 
•nnél borzalmasabb dolgok is történnek, 
melyről sohasem jut hir a nyilvánosság elé,
8 melynek eltűnt áldozatát a „Hudsun-Rivers“ 1 
néma hullámai visznek az Óceán végtelen­
ségébe — mindezen titkokat ismeri Nick 
Carter és ő maga beszéli el. Ebből kifo­
lyólag ezen füzetek nevezhetők a legjobb 
és legérdekfeszitőbb detektivtörténeteknek, 
melyeknek olvasását egy magyar olvasó se 
mulassza el. — Kapható : Füssy József 
könyvkereskedésében

Hirdetések
felvétetnek

e lap kiadóhivatalában

A sikeres befőzés (conserválás) 
titka a WECK -ben rejlik.

Erről kimerítő ismertetést ingyen küld

a GEITTNER és RAUSCH cég
BUDAPEST, ANDRÁSSY-ut 8/Arv. |

Legolcsóbb beszerzési forrás!!
I

Telefon szám : 36.

Papp Miklós
vas-,

TOKBA, FŐTÉR.

legnagyobb raktárt tart min- 
vas anyagokban: gazda-

A 
denféle 
sági szerszámok, szekér­
tengelyek, hozzávaló vasak,lán- 
czok, épület és butorvasa- 
lások, kovácsolt- és sod­
ronyszegek, zsindelysze­
gekben stb. 2 1—52

Ajánlja:

melegítő és főző kemenczéit, 
valamint a hozzá tartozó részek 

nagy választékát.

I í Pontos kiszolgálás I I
1 1--52

Legolcsóbb beszerzési forrás!!

Úri vendégeknek külön berendezett szobai fi)

Naponta frissen jégbehütött

MONOSTORI CZELL ÉS FEKETE

BAJOR SÖR.
Kizárólagosan csak Gidály Jakab „KÖZPONTI“ 

vendéglőjében kapható.

Nagyraktár a kőbányai részvénysörfőzde söreiből I

Sok Pénzt I
megtakarít, aki ruháját a

Diadal ruliatartón
tartja, mert a ruha nem gyürődik állan­
dóan úgy áll, mintha vasalva volna Egy 

fogasra többet lehet ráakasztani.
Kapható Füssy J. KönnkeresKeflÉsébeű

Minden városba elterjedve ée ezélszerflseóg 
elismerve.

FISCHER IZSÁK
fakereskedése

építkezési és tüzelő anyagok raktára.

Msrosujváron, Báthory-utca 1. sz.
Ajánlom a n. é közönség becses fi­

gyelmébe dúsan felszerelt faraktáromat 
és cementtető'Cserép raktáromat, mely 
cementcserepek a modern technika leg­
újabb gépeivel felszerelt gyáramban ké­
szülnek és a melyek erőssége, tartóssága 
és kitűnő minőségéért a legmesszebb menő 
garantiát vállalom.

Továbbá raktáron tartok I ső minő- 
portland cementet, Bohn-féle fedő-cserepet, 
oltott és oltatlan meszet, kátrány fedöpapir 
és szigetelő lemezt, nádat, zsendelyt, méter­
fát s több itt fel nem sorolt ezen szakba 
vágó anyagokat.

Szabadalmazott „Eternit pala“ egye­
düli képviselete Marosujvár és vidéke részére.

Továbbá ajánlom a n. é. közönségnek 
fűszer és vegyes áru üzletemet, hol minden­
kor tisztán kezelt fűszer áruk kaphatók.

Úgyszintén a legdivatosabb tartós, 
erős, minden tekintetben megfelelő női, 
férfi és gyermek cipők, chevro, box, stb. 
minőségben.

Férfi és gyermek ruhák, kalapok 
nagy választékban.

Porcellán jós pléh-edények, konyha 
felszerelési ciukek stb. sth.

Az igen tisztelt asztalos-mester urak 
figyelmét van szerencsém felhívni, arra, 
hogy üvegezési munkákra, épületekre stb. 
üvegtáblákat a legolcsóbban csak nálam 
szerezhetik be, mivel egy üveggyárral 
nagy kötést csináltam. Üvegezési munkákat 
elvállalok és legolcsóbban számítok.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri 

Fischer Iz^ák, 
kereskedő MarosuCváron
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LEŐJOBB^LEŐOLCSÓBB
LÉőyFOÓÓ

■V* 1 darab ára 1O fillér. 'W 
Kapható: Füssy J könyvkereskedésében 

Sz. ad. 7006-908.
^rVerési hirdetmény.

Torda-Ar.-megye árvaszéke közhírré teszi, 
hogy Veresmarti Muresán Ovidius és Vir­
gil kiskorúak tulajdonát képező s a veres­
marti 203. számú telekjegyzőkönyvben 
foglalt tagositott ingatlanból 13 azaz ti­
zenhárom hold az 1877. évi XX. t. c. 
268 §-a alapján bíróságon kívül ön­
kéntes árverésen árvaszéki kiküldött köz­
bejötté mellett folyó évi julius hó 22-ik 
napján d. e. 10 órakor Veresmart község 
házánál tartandó nyilvános árverésen 5200 
azaz ötezerkettőszáz korona kikiáltási ár 
mellett a legtöbbet ígérőnek el fog adatni. 
A részletes árverési feltételek az árvaszék­
nél a hivatalos órák alatt és az árverés 
napján a helyszínén megtudhatók.

TÁNCTANITÁSI JELENTÉS.
Tisztelettől értesítem e város és vidéke n. é. 
közönségét, hogy helyben Marosujvárt 1908.

évi julius hó 2-án a Ligetben

TÁNCISKOLÁT
nyitok, melyben minden újabb táncok a leg­

modernebb stylben oktatva lesznek.
GENTRI-BOSTON 
magán órákat 
intelligens úri 
családoknál 

ugv csoportok, 
mint egyes 

személyek ré­
szére szívesen

Iskolai növen­
dékeknek : 

délután 5—7 
óráig.

Felnőtteknek: 
8—10 óráig.

és előnyös feltételek mellett adok.
Beiratkozni a nagy dohánytözsdében a nap 

bármely órájában lehet.
Becses pártfogását kéri 

tisztelettel
HERLITSKA NÁNDOR, 

okleveles tánctanitó. (Budapestről).

Iszákosság nincs többé!
Kívánatra bárkinek bér­

mentesen küldünk egy pró­
bát a Cozaporból.

Levet, kávé, tea, étel vagy »zoetet 
italban egyformán adható, az ivó 
tudta nélkül.---------

A COZAPORNAK az a csodálato» 
hatása, hogy ellenszenvessé teszi 
az iszákosnak a szeszes Italt. A 
COZA oly csendesen és biztosan 
hat, hogy azt feleség, testvér, 
avagy gyermek egyaránt, az ivó­
nak tudta nélkül adhatja és az 
illető mégcsak nem is sejti, mi 
okozta javulását.

COZA a családok ezreit békitette 
ki s sok ezer férfit a szégyen ős 
oeestelenségtől mentett meg, kik 
később józan polgárok ős ügyes

üzletemberek lettek. Temérdek fiatalembert a jó 
útra és szerencséjéhez segített ős sok ember életét 

' számos évvel hosszabbította meg.
Az intézet, mely a valódi, világhírű Cozapor 

tulajdonosa, mindazoknak kik kívánják, egy próba 
adagot és egy 1500 köszönő irrattal telt könyvet 
díj és költségmentesen küld. A Cozapor teljesen 
ártalmatlan voltáér szavatolunk. Magyarul és 
németül levelezünk.

Igyenpróbákat a valódi Caza-orból bérmentesen 
> küld levélbeni felszólításra az alanti cég.
I 007A IN^TITUTF ®2’ ChancerI bane, VUZ.A IINÖ I I I U I t, London 305 (Anglia).
I Levelek 25 lev. lapok 10 fillérrel bérmentesitendők

Torda, 1908. évi julius hó 11-én.
1—2 Dr. Farkas Árpád,

elnök.
Nagy porcelán raktár T

I Q 71 Q eredeti angol, franczia és amerikai 
10^+0 toalett-modelt közöl a BUDAPESTI 

BAZÁR egy évfolyamában. Előfize­
tési ára: negyedévre 2 korona. Ingyen mutat- 

számot küld a
„Budapesti Bazár“ kiadóhivatala.

Budapest, VIII., Baross-utea Bt. 
(Budapesti Bssár-háa.)

Olcsón és jól vásárolni csakis

I

I

LISZT-, FŰSZER-, PORCELÁN- ÉS VEŐYESÁRU KERESKEDÉSÉBEN

MAROSUJVÁR, <M"±1TOA)
MINDIG FRISS MINŐSÉGBEN RAKTÁRON VAN:

Aranyospolyáni hengermümalmi liszt és derce, 
mindennemű hüvelyes áruk. Naponta friss 
élesztő. Fűszer és csemege áruk: cukor, cu­
korkák és chocoládéK, ecsetek és meszelök, 
I. rendű szappanokjés gyertyák finom pet­
róleum és császárolaj. Legjobb kávé és kávé- 
kávépotlékok, mindenféle porcelán és üvegáruk.

GYORS, PONTOS ÉS TISZTA KISZOLGÁLÁS!

Aranyospolyáni mümalmi liszt nagyraktára!

Legjutányosabb árak jegyzéke!
Fekete szalon öltözék 25 írttól 75 frtig
Zakó öltözék .... 18 írttól 45 írtig
Obercziher angol sza­

bással ...................... 18 írttól 45 frtig
Színes szövet mellények,

bármily öltözékhez al­
kalmazhatók . . . 6 frttól 12 frtig

Soines pantallók . . . 6 írttól 15 frtig
Lovagló britches nadrág 8 frttól 16 frtig
Kamásli......................... 4 frttól 10 frtig
Urasági libériák . . . 18 frttól 45 frtig
Télikabát...................... 25 frttól 90 frtig

Katonai egyenruhákat a legjutányo- 
■abb Arakban készítek.

KOMon feUdvMi * ágyoimot, hagy a lavaJAM 
«HtaoMa aaortet — a haMtofc vsWta itta

Van szerencsém a t. városi és vidék; közönségnek b. tudomásul adui, hogy a 
mai kor legegyszerűbbtől legmagasabb igényeinek megfelelő

.FÍR."H1B.0. DIVATTERMET 
nyitottam. Szabad legyen megjegyeznem, hogy a fővárosban elsőrangú cégeknél ée 
az ország legnagyobb városaiban, mint szabásé 20 éven át működtem. Kiállitásakon 
aranyérdemekkel lettem kitüntetve. A ruhák saját műhelyemben készülnek, a leg­
szigorúbb személyes felügyeletem mellett, fővárosi munkaerők által készítve. Elvem 
t. vevőimet a legpontosabban és jutányos árak mellett kiszolgá ni s biztosítom már 
előre is, hogy nagybecsű megrendeléseit minden tekintetben a legszolidabb árakban 
teljesítem a legújabb divat szerint. A szövetek kizárólag hazai, angol és francia gyárt­
mányúak 8 a szabászat és kiállítás a legújabb divatnak megfelelő. Készítek: dísz­
magyar ruhákat papi reverendákat, palástokat uraoági libériákat és a legjobb lovagló 
bricsesz nadrágokat, katonai egyenruhákat, megyei és városi libériákat, vadász és sport 
öltönyöket a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelben a legolcsóbb árak es kedvez­
ményes föltételek mellett. A t. köiönség szives rendelését kéri tisztelettel

Csirke Mátyás
«. Mmwíw.J anpolSfórfiBBabó Tordán.

Megrendeléseket fölvesz — hol a szövetek is megtekinthetők és kiválasztha­
tók — CIRNER ISTVÁN kereskedő ur, a kivel aliandó összeköttetést létesítettem.

LbtOIMbbI BBflybBMfl maghlTdBra mlaádkkal aaamOlyaaaB aaal«Alak„
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8. MAROSUJVAR. 1908. julius 23.

RUHAFESTŐ-, VEGYÉSZETI RUHATISZ­
TÍTÓ ÉS FEHÉR RUHAMOSÓ

INTÉZET
TORDÁN, Jókai Mór-utea 33—35. sz.

■ Szemsrjai-féle ház. ...........
Elvállal minden e szakba vágó munkát, u. 

m. tisztításra férfi-, női- és gyermek öltönyöket, 
báli ruhákat stb. — Festésre minden szí nehagyott 
vagy meg nem felelő szint férfi-, női- és gyer­
mek öltönyök bármily színre. — Gallérok, kéze­
lők, ingek vasalását, mosását a legtisztább kivi­
telben eszközlöm, mivel ehhez való gépekkel ren­
delkezem.

Gyűjtődé Marosujvár részére LÖVI FÜLÖF 
üzlete.

Tisztelettel
Kovács B.

19 
a
13

Szájpad és szájpadlás nélküli

’ORftí

STOMATIN fogfehórití porok, fogmosók. 
Felvilágosítással és utasításai szívesen szolgál

Kényelmes FOGSOROK® 
és tartós! Múfogak ®

Foghúzások pj
Fogak tömése m 
Fogaktakaritása|| 

gyorsan és jutányosán«! 
eszközöltetik |s| 

fogkefék raktára. Hj
F 0 J I L A J 0 Sin

müfogász Tódén, főtér

IH

aIUIn m In 
dús

!r & IL ®

Budapest WII» Rákóczy-ut 6

0
Halászati, vadászati, torna, vivő és egyéb sportcikkekből állandóan 

raktár.

Fegyverek, revolverek ar 30—50 százalékkal 
olcsóbban kaphatók nálam, mintha másutt részletfizetésre vásárolna.

Kérje ingyen és bérmentVe legújabb árjegyzékemet == ■

fegyver és sportcikkek üzlete.

I»

lU m ru

é p ti 1 et f a és mindennemű 
» építkezési anyagok raktára, -w

Kolozsvárt. — TELEFON: 131
Fióküzlet:

Tordán, az Aranyoshid mellett. TETEFON 8

Ajánlja nagy választékban felszerelt
asztalosok ácsok és vállalkozóknak, parketta beoeini cement, Bohn-féle 
tégla, kátrány-fedőpapir, elszigetelő-lemez, nád, zsendelyek.

Minden itt fel nem sorolt cikket, ami esetleg készleten nincseű, gyári árak mellett azonnal beszerzők.

Szabadalmazott „E T E R NIT-PALA“ egyedüli képviselete
_____— Torda és vidéke részére. . - ~

20 év óta fennálló üzletem jó hírneve kezeskedik minden megbízás lelkiismeretes elintézéséről. 

Szives bizalmukat kéri
Szenes Károly.

- -r—---7—

Laptulajd.no»; FÜSSY JÓZSEF. Nyomatott Füssy József könyvuyomdájábanTordáa.
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